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Ο Μάνος Χατζιδάκις, τον οποίο τιμούμε σήμερα, είναι ένα τεράστιο κεφάλαιο του ελληνικού 

πολιτισμού. Για την μουσική παραγωγή του τον έχουν ονομάσει μελωδό και ποιητή της αγάπης, 

μουσικοθεραπευτή των παθών, διαχρονικό πρεσβευτή της ελληνικής μουσικής άνοιξης και σύμβολο 

μουσικής ιδιοφυίας με παγκόσμια αποδοχή.  

Για την προσωπικότητα και τη στάση ζωής του, θα έλεγα ότι υπήρξε αφοπλιστικά ειλικρινής, 

ασυμβίβαστος, φωτεινό παράδειγμα καλλιτέχνη που δεν επαναπαύεται στις δάφνες του. Ένας 

πραγματικός διανοούμενος του πενταγράμμου. 

Μέσα στο πλαίσιο αυτό του συνεχούς προβληματισμού και διάθεσης για γόνιμο διάλογο, ο 

Χατζιδάκις συνθέτει το 1947-48, 23 ετών, το πρώτο του έργο, τη «Μικρή λευκή αχιβάδα, Πρελούδια 

και Χοροί για πιάνο», που σήμερα σας παρουσιάζουμε.  

Όταν συνέθεσε το έργο, ο Χατζιδάκις είχε λάβει δυτική, ωδειακή μουσική παιδεία. Σε αυτό το έργο, 

όμως, αναζητά τις ρίζες του στην ελληνική παράδοση, δημοτική και λαϊκή. Την επιθυμία του να 

παντρέψει την κλασική μουσική με την ελληνική παραδοσιακή, μαρτυρά ο ίδιος ο τίτλος της 

συλλογής: «Πρελούδια», μουσικός όρος ξένος και «Χοροί», κατά τους γνώριμους σε μας χορούς, 

όπως είναι ο Τσάμικος, ο Μπάλος, η Σούστα, ο Συρτός. 

Έτσι, στην «Αχιβάδα» ο Χατζιδάκις χαράσσει μια διαδρομή, ένα μουσικό ταξίδι στην Ελλάδα.  Ξεκινά 

με το Εμβατήριο, που τόσο ταιριάζει στους καρναβαλικούς χορούς της γενέτειράς του, της Ξάνθης. Το 

δεύτερο κομμάτι της συλλογής το εμπνεύστηκε από τον «Χορό των Ιπποτών» του Σεργκέι Προκόφιεφ. 

Κι αν μας θυμίζει το χασάπικο, είναι γιατί ο Χατζιδάκις αγάπησε πολύ το ρεμπέτικο τραγούδι. 

 Συνεχίζει με τον Συρτό, παραδοσιακό ελληνικό  χορό, που η προέλευσή του τον αναγάγει 

στην αρχαία Ελλάδα . Ακολουθεί ο Τσάμικος, κλέφτικος, ανδρικός, πυρρίχιος χορός. Επόμενη στάση 

του ταξιδιού τα νησιά με την Μαντινάδα και τον Μπάλο, που είναι χοροί ζωηροί, εύθυμοι με έντονη 

κινητικότητα.  

Στο Νυχτερινό οι τόνοι πέφτουν, για να φωτίσουν μια αστική γειτονιά κι έναν διαβάτη που χάνεται 

στα στενά της πόλης και της σκέψης του. Η διαδρομή δεν τελειώνει εδώ. Σειρά έχει η αναφορά στην 

Πελοπόννησο. Με τον Καλαματιανό χορό ο Χατζιδάκις ζωγραφίζει στο πεντάγραμμό του ένα 

πανηγύρι και μέσα από το πιάνο αντηχούν τα βιολιά, το κλαρίνο, τα σουραύλια. Στον Ποιμενικό, το 

τοπίο αλλάζει. Σκηνές από την ελληνική φύση, βουνά, ακρογιάλια, σπηλιές, λιβάδια, διέρχονται 

νοερά.  

Το έργο κλείνει με τη Μεγάλη Σούστα. Εμπνευσμένος από τον  πανάρχαιο χορό της Κρήτης, που 

χορεύεται επίσης σε όλη την Ελλάδα  και μερικές φορές και στα Βαλκάνια, ο Χατζιδάκις υπογράφει 

ένα έργο καινοτόμο και απαιτητικό, όπως ιδιοφυής κι ανήσυχος ήταν κι εκείνος. 

Κλείνοντας θα αναφέρω τα λόγια του σκηνοθέτη Νίκου Κούνδουρου, στον οποίο αφιέρωσε ο 

Χατζιδάκις τη «Μικρή λευκή αχιβάδα», όπως τα απομαγνητοφώνησα από συνέντευξη  που έδωσε ο 

Κούνδουρος σε τηλεοπτικό κανάλι. Εδώ, εξηγεί πώς προέκυψε ο τίτλος της συλλογής καθώς και η 

αφιέρωση: 

«Λέγεται, λοιπόν, ότι τη μικρή Λευκή αχιβάδα ο Χατζιδάκις την έγραψε για τον Κούνδουρο. Εγώ είμαι 

ο Κούνδουρος! Πώς δεν το πήρα χαμπάρι και το έμαθες εσύ κι εσύ κι εσύ; Χρόνια έπειτα άμα 
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δημοσιεύθηκε σε νότες, σε μια συλλογή, λέει «Στον Νίκο Κούνδουρο». Μπα σε καλό του, γιατί δεν 

μου το ‘πε ποτέ; Κι έκανα ένα φλας μπακ… και γυρίζω πίσω και θυμάμαι πράγματι… ήταν να πάμε μια 

εκδρομή κι ο Χατζιδάκις την τελευταία στιγμή λέει «δεν μπορώ, με απασχολεί ο Κουν». Τον είχε 

κυκλώσει ο Κουν, είχε μυριστεί με την τεράστια ευφυΐα του ότι ο Χατζιδάκις δεν ήταν ένας άνθρωπος, 

ένας κάποιος. Ήτανε το Πολύ και ο Κουν ήξερε να αποσπά το Πολύ. Από το χάος μιας κοινωνίας, η 

οποία ήταν πολτός, δεν ήξερε το πολύ από το λίγο. Μια μπερδεψιά ήτανε… Λοιπόν, ήταν να πάει 

εκδρομή, δεν ήρθε και γυρίζοντας είχα πάρει μια αχιβάδα τοσοδούλα, πήγα στον Κουν στο θέατρο 

που έκανε πρόβες… ο Μάνος στο πιάνο, μου λέει «Σσσσσσ…». Βάζω την αχιβάδα, την ακουμπάω στο 

γυαλιστερό, μαύρο του πιάνο, του κάνω κι έτσι…. «γεια σου»… και τέλειωσε. Το ξέχασα. Μα δεν το 

ξέχασε εκείνος. Με τη φοβερή ευαισθησία του, με μία μνήμη η οποία καλλιεργούσε αυτά που ο ίδιος 

είχε απομονώσει μέσα από τη ζωή μιας κοινωνίας η οποία δεν ήταν τρυφερή, δεν ήταν ευχάριστη, 

δεν ήταν ανώδυνη. Και σκληρή και οδυνηρή ήταν η κοινωνίας μας, του καιρού εκείνου… και ξαφνικά 

εγώ να είμαι ένα με τη μικρή λευκή αχιβάδα.»  

Καλό μας ταξίδι! 
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